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ОСОБЛИВОСТІ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ ПЛАНУ ДІЙ ВЕPS В УКРАЇНІ 

 

На сучасному етапі розвитку Україна прагне стати повноправним членом 

європейської спільноти, що потребує застосування загальноєвропейських 

підходів та принципів. Вступ до міжнародних організацій, а також підписання 

міжнародних договорів і конвенцій покладає на держави відповідні зобов’язання 

і водночас дає змогу реалізувати свої функції, спираючись на нові можливості 

міжнародного характеру, які базуються на узгоджених рішеннях інших держав і 

міжнародних організацій. Оскільки більше половини світової торгівлі 

здійснюється саме в межах транснаціональних корпорацій, а не між 

незалежними компаніями, то зростає ризик ухилення від сплати частини 

податків за рахунок маніпуляції товарними цінами. Задля зменшення такого 

ризику більшість держав світу намагаються регулювати процес встановлення 

трансферних цін в межах своїх юрисдикцій.  

Сучасні суб’єкти господарювання, незалежно від сфери діяльності, 

галузевої приналежності чи розмірів ведення бізнесу, неодмінно стикаються з 

проблемою оптимізації свого податкового навантаження з податку на прибуток. 

На даний час в Україні ще не сформоване розуміння впливу агресивного 

податкового планування на бюджет країни. Більшість дискусій точиться навколо 

податкової реформи, тоді як прибутки переміщуються за кордон. 

Внаслідок прогалин та неузгодженостей у національному та міжнародному 

податковому законодавстві суб’єкти господарювання можуть зменшувати або 

розмивати податкову базу та приховувати (переміщувати) прибуток 

(англійською – Base Erosion and Profit Shifting, скорочено – BEPS), тобто 

виводити вільні грошові активи в «офшори». На противагу цьому діють правила 

міжнародного оподаткування, які потребують постійного удосконалення та 

сучасних підходів у протидії розмиванню бази оподаткування та виведення 

прибутку з-під оподаткування. 

Задля усунення подібних ситуацій країни-члени ОЕСР та G20 («Велика 

двадцятка» – група міністрів фінансів та керівників центральних банків 20-и 
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економік) розробили План протидії практикам розмивання оподатковуваної бази 

й виведення прибутку з-під оподаткування (далі – План дій BEPS) та Програму 

розширеного співробітництва для встановлення уніфікованих правил, за якими 

країни мають формувати стратегії податкового планування. Механізм BEPS є 

масштабною реорганізацією діючої системи міжнародного оподаткування і є 

вкрай важливим для економік, що розвиваються, оскільки вони особливо 

залежать від податку на прибуток підприємств. Суть Плану дій BEPS зводиться 

до міжнародної співпраці в боротьбі з схемами транскордонного податкового 

планування і до розробки комплексу рекомендацій для національних органів 

влади та подальшої їх імплементації в законодавство країн. Таким чином, 

головною метою запровадження Плану дій BEPS є не покарання платників 

податків, а кардинальна зміна правил міжнародного оподаткування [1]. 

Імплементація плану дій BEPS в Україні має на меті запровадження єдиних 

вимог до прозорості ведення бізнесу за міжнародними стандартами, підвищення 

ефективності податкового регулювання, а також забезпечення фінансової 

стабільності в умовах переходу до вільного руху капіталу. У Плані дій BEPS 

передбачено 15 кроків. Даний план дій в цілому не є обов’язковим для держав, 

проте виконання обов’язковим є дотримання мінімального стандарту, який 

передбачає чотири заходи. 

На шляху до імплементації плану протидії BEPS наша країна з 23.07.2018 

приєдналась до Багатосторонньої конвенції щодо виконання заходів, які 

стосуються угод про оподаткування, з метою протидії розмиванню бази 

оподаткування та виведенню прибутку з-під оподаткування, яка дає Україні 

можливість одночасного внесення змін в усі або деякі діючі Конвенції про 

уникнення подвійного оподаткування, що значно скорочує тривалі двосторонні 

переговори з кожною конкретною державою [2]. 

Україна приєдналася до Програми розширеного співробітництва ОЕСР та 

взяла на себе зобов’язання щодо імплементації «мінімального пакету» Плану 

BEPS для встановлення уніфікованих правил, а саме: 

ЗАХІД 5 Плану дій BEPS – Шкідливі податкові практики або шкідливі 

пільгові режими; 

ЗАХІД 6 Плану дій BEPS – Удосконалення чинних угод про уникнення 

подвійного оподаткування шляхом включення до них запропонованих правил 

запобігання зловживанню угодою; 

ЗАХІД 13 Плану дій BEPS – Удосконалення чинних національних правових 

норм стосовно документації з трансфертного ціноутворення та майбутнього 

обміну інформацією; 

ЗАХІД 14 Плану дій BEPS – Удосконалення чинних угод про уникнення 

подвійного оподаткування шляхом підвищення ефективності механізмів 

вирішення спорів. 

Імплементація Мінімального стандарту є обов’язковою вимогою для всіх 

країн-учасниць Програми розширеного співробітництва. Вказані обов’язкові 4 із 

15 кроків мають бути реалізовані кожною країною-учасницею [3].  

Великим кроком вперед у питанні імплементації плану BEPS в Україні стало 

прийняття Закону України від 16 січня 2020 № 466-IX «Про внесення змін до 
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Податкового кодексу України щодо вдосконалення адміністрування податків, 

усунення технічних та логічних неузгодженостей у податковому законодавстві» 

в частині трансфертного ціноутворення [4]. Даним Законом було внесено зміни 

та доповнення для урегулювання таких питань трансфертного ціноутворення: 

1. Було оновлено пп. 14.1.159 п. 14.1 ст. 14 ПКУ щодо критеріїв пов’язаності 

осіб. 

2. Було деталізовано визначення розумної економічної причини (ділової мети) 

– пп. 14.1.231 п. 14.1 ст. 14 ПКУ, а також доповнено другим абзацом 

підпункт «е» пп. 39.4.6 п. 39.3 ст. 39 Кодексу.  

3. Було запроваджено трирівневу модель документації з ТЦ (п. 39.4 ст. 39 

ПКУ): 

- документацію з ТЦ (локальний файл); 

- глобальну документацію з ТЦ (майстер-файл); 

- звіт у розрізі країн міжнародної групи компаній. 

4. Впроваджено розширені вимоги до Документації з ТЦ. 

5. Удосконалено і урегульовано контрольовані операції з сировинними 

товарами. 

6. Змінено положення щодо штрафних санкцій з питань ТЦ.  

Вищевказані зміни в питаннях трансфертного ціноутворення допоможуть 

суб’єктам господарювання як міжнародного так і національного рівня внести 

ефективні зміни в застарілі механізми податкового планування при здійсненні 

операцій, які не відповідають принципу «витягнутої руки», а також покращити 

результативність своєї операційної діяльності. 

Як наслідок, надалі потребуватиме окремого більш ґрунтовного розгляду 

питання подальшої розробки рекомендацій щодо запровадження у практичну 

діяльність трирівневої моделі документації з ТЦ. Приведення документації з ТЦ 

у відповідність до міжнародних стандартів для всіх учасників міжнародної 

торгівлі та імплементація норм, передбачених Планом дій BEPS, забезпечить 

реформування інституту фінансової відповідальності та удосконалення 

процедури адміністрування податків та зборів. Реалізація зазначених кроків 

дозволить Україні заявити про те, що країна визнає та додержується 

загальноприйнятих стандартів боротьби з агресивним податковим плануванням. 
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ОПОДАТКУВАННЯ В СИСТЕМІ ІНТЕГРОВАНОГО ЗВІТУВАННЯ 

 

Податки та збори є основним джерелом наповнення державного і місцевих 

бюджетів країни та відіграють важливу роль в досягненні Цілей сталого 

розвитку. 

В той же час, протягом останніх років спостерігається тенденція до 

мінімізації сплати податків, що негативно позначається на здатності держави та 

територіальних громад фінансувати охорону здоров’я, соціальний захист, освіту, 

науку, різноманітні інфраструктурні проєкти тощо. 

З метою надання суспільству інформації про обсяги податків, що 

сплачуються компаніями до бюджетів усіх рівнів, у 2019 році Рада з глобальних 

стандартів сталого розвитку затверджує перший глобальний стандарт звітності 

щодо податкової прозорості GRI 207: 2019 [1], відповідно до якого підприємства 

повинні будуть розкривати у своїх звітах зі сталого розвитку інформацію про 

податкову політику підприємства. Зазначений стандарт набуває чинності з 2021 

року та стосується, в першу чергу, транснаціональних корпорацій. 

Поряд з цим, відповідно до Меморандуму про взаєморозуміння, 

підписаного у 2014 році Міжнародною радою з інтегрованої звітності та 

Глобальною ініціативою з рейтингів сталого розвитку, передбачається 

уніфікація стандартів корпоративної звітності. В даний час до розробки 

стандартів уніфікованої звітності також долучились Управління зі стандартів 

звітності зі сталого розвитку, Рада зі стандартів розкриття кліматичних даних 

тощо.  

Нова форма корпоративної звітності створюється на основі інтегрованого 

звіту, оскільки інтегрована звітність, на відміну від інших видів корпоративної 

звітності, передбачає представлення інформації про всі види капіталів 

підприємства (фінансовий, виробничий, інтелектуальний, людський, соціально-

репутаційний та природний), його бізнес-модель, стратегію розвитку в одному 

документі. Використовуючи як фінансові, так і нефінансові дані, інтегрований 

звіт не тільки надає їх комбінацію, але й допомагає сформулювати загальну 

ефективність діяльності організації у всіх її аспектах. 




